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Visszatekintés az elmúlt évre.
Egy esztendő ismét elmerült az idők vég­

telenségébe. Szívesen veszünk tőle búcsút, mert 
a magyar gazdának ez az elmúlt év rossz volt 
és még rosszabb a magyar munkásoknak. A búza, 
a bus, a bor ara csökkent és csökkent a munka is.
A gazda uj adóságot vett fel, hogy megélni tud­
jon, a vidék munkásserege pedig elhagyta a 
falusi tűzhelyeket s vagy idegenbe vándorolt ki, 
vagy a fővárosba özönlött, szaporítani a nyomo­
rultak számát.

Keserű eredmények ezek. Pedig állam és 
társadalom a múlt évben igen sokat lettek a föld­
mi velő nép érdekeiért. Hat olyan törvényt hoztak 
múlt év folyamán, melyeknek mezőgazdaságunk 
emelése a czéljuk. Államosítottál- az ('dl hí orr ősi 
és állategészségügyi szolnálatot, aminek a leglőbb 
e/él ja az. hogv az ország állatállománya a beteg­
ségük «»kozta pusztulások elől lehetőleg meg­
óvások. Törvényileg szobái'yozták a gazda tiszt (de. 
a dohán ykeytészek és az erdömunkások jogait, hogy 
a legutolsó munkás se álljon törvényes védelem 
nélkül. Szervezte a földmivclésügyi miniszter a 
munkásközvetitést, a hatóságok bevonásával oly- 
lormán, hogy egyik vidék munkáshiányát a másik 
vidék munkásfeleslegével gyorsan kiegyenlíteni 
lehessen. Meghozták a mnnkássegélypénzt árra vonat­
kozó törvényt, amelynek nemes czélzalait leg­
utóbb ismertettük. Megindulta telepítési mozgalom, 
mely a kisemberek tóidhoz juttatását tűzte kí 
czélul. Szép mintagazdaságok létesültek az ország 
több vidékén a kisgazdák okulására, ezenkívül 
Darángi miniszter vándorta »árokkal utaztatta be 
az országot, akik ingyen adtak tanácsokat a 
gazdáknak, népkön gitárokat létesített és vagy 
3000 hasznos kön giert ingyen osztatott ki a gazda- 
sál) t előadások hallgatói közölt, amelyeket nagy 
buzgalommal tartottak gazdasági egyesületeink. 
Hálás köszönettel kell elismernünk, hogy Darányi 
miniszter nem csak szóval, de teltei is segítsé­
gére volt a kisembereknek és többet tett barom 
év óta, mint elődjei 30 év alatt.

Örvendetesen haladt a szövetkezeti mozgalom 
is. Hitel- és fogyasztási szövetkezeteink nagy 
számban alakultak a múlt év folyamán, csakhogy 
még a kezdet nehézségeivel kell megküzdeniök, 
•nig igazában javíthatnak a tulon-tul elhanyagolt 
magyar nép helyzetén. A munkásságban, a buz­
galomban nem volt tehát hiány, csakhogy az 
eredmények még most nem mutatkoznak. Amit 
a mi törvényhozásunk harmincz év óta elmulasz­
tott megtenni a magyarföld birtokosai és munkásai 
érdekében, azt egy csapásra behozni nem lehet. 
Most ültetjük még csak a csemetét, a gyümölcsöt 
lehet, hogy csak fiaink fogják élvezni, mi reánk 
a munka vár a jobb jövő reményében.

1901. január hó 1.

Az élet nehéz súlyai alatt nyögve sem adjuk 
fel a jobb jövő reményét. De ha ed lig kértük, 
ezután már követelnünk kell az országgyűléstől, 
mindenekelőtt pedig követelnünk kell a képviselőink­
től, hogy a magyar gazdák ügyét jobban karolják 
fel. Hiszen látjuk,, hogy mióta a föld szegényedni 
kezd, mindenfelé általános a panasz. Azóta nagy 
a munkásbaj is, mert koldus uraság szolgájának 
nyomorúság a bére. Tegyenek meg államhatalom 
és kormány mindent a magyar föld gazdájának 
és munkásának jóvoltáért, akkor az országra is 
boldogabb uj esztendő virrad!

Egy kis krónika.
Az ólmait esztendőről teljes krónikát Írni bajos 

dolog, annyi minden történt egy óv alatt, hogy azok 
egyszerű föle ml i tűsével is hasábok telnének meg. 
Kibogozzuk tehát csak a lényegesebb eseményeket. 
Az elmúlt esztendő első ajándéka volt a krótndiinfés; 
ő Felsége tűi magyarjai javára döntött, meghagyván 
a régi kvótaarányt. Habár a kvóta régi maradt, meg­
változott. a pénzfájta, 1900. január elsejétől élotbe- 
1 ép tette tett a kötelező leoronaszámiids. Biz ezzel nem 
szaporodott meg a pénz senkinek a mollényzsobe- 
öen; mórt az ezüstpengő helyett bár két ezüst koro­
nával számítunk ugyan, de csak úgy elfogy ez is. 
Az uj pénzhez o/ bélyeg dukál. A pénzügyi kormán) - 
zat uj bélyegeket nyomatott az uj pénznemeknek 
megfelelő tel Írások kai.

t'gyanúsak az elmúlt esztendő újdonsága voll 
a polgári bíráskodás behozatala. Nem jogászi észszol, 
rideg lio nezol gat fissal Ítélkező bírák döntenek a bűnös 
feje fölött, hanem polgárok, akiknek Ítélőképességét 
és erejét ugyancsak próbára tette az uj törvénykezés ; 
Ítéltek élet és halál felett; egy halálos Ítélet végre­
hajtatott.

Ezek után olyan események is következtek, 
melyek lángra, örömre lobantották a magyar nép 
szivét. Boldogult Rudolf trónörökös özvegye, Stefánia, 
a belga királyleány, József nádor unokája 10 évi 
özvegység után letette az özvegyi fátyolt, feleségül 
ment egy magyar emberhez: Lónijaij Elemér gróf­
hoz. Nagy volt a magyarok öröme arra a hírre, hogy 
magyar úrasszonynyá lett az, aki szive szerint is 
olyannyira szereti a magyarokat. De másik fejedelmi 
házasságról is beszámolhatunk. Ferenez Ferdinánd 
trónörökös szintén megházasodott, egy egyszerű 
gróflányt vezetve oltárhoz, a bájos Chotek Zsófiát.

Az év folyamán elhunyt Munkácsy Mihály, az 
asztalos-inasból lett világhírű festőművész, aki a 
magyar névnek dicsőséget szerzett az egész világon-

Az elmúlt esztendőben a levegő puskaporral is 
telve volt, nemcsak a derék, rokonszenves búr nép 
folytatott élet-halál küzdelmet a világ legnagyobb 
tengeri hatalmasságával, Angliával, de a khinai bi­
rodalomban is kitört a háború, melyben a vén

FÜGGETLEN ÚJSÁG (1. szám)



1901. január hó 1. FÜGGETLEN ÚJSÁG (1. szám.)

Európa összes nagyhatalmasságai resztvettek. Kelet­
ről lévén szó, itt említjük meg a nálunk látogatóban 
járt perzsa királyt, ki nagyon megszeretett bennün­
ket s fünek-fának osztogatta a rendjeleket.

A párisi világkiállításon is dicséretet arattunk 
kiállításunkkal; újabban pedig gyűjtünk erősen a 
Szózat költőjének, Vörösmarty Mihálynak szobrára. 
Bár csak követhetnék a nagy költőnek azt a tanítá­
sát is, hogy >Hazádnak rendületlenül légy hive óh 
magyar!*. De sajnos, népünk tömegesen elhagyja 
hazáját s ma már a kivándorlásról, mint egy nagy 
országos betegségről beszélünk. Derék agráriusaink, 
akik sok hasznos munkát végeztek a múlt év folya­
mán is, kezükbe vették a kivándorlás kérdését s 
országszerte kutatják a földmivolő nép nyomorúságá­
nak okait. Nagy szükség van erre, kivált igy válasz­
tások előtt-, tudni fogjuk legalább, mit követeljünk 
képviselőinktől, hogy sorsunk jobbra fordulhasson.

Éhezők karácsonya.
Karácsony első napján Budapesten, a l’odma- 

niczky-utezai kenyérosztó boltban 17600 adag kenyeret, 
2000 kolbászt, 2000 adag sajtot és 1000 népkonyha 
utalványt osztottak ki. Budapest nyomorultjai között 
Éhező, rongyos emberek beláthat!an sora lepte el 
a Podmaniczky-utezát. Ezek a szegények, akiket 
karácsony szent ünnepén is csak az emberi jótékony­
ság juttatott egy darab kenyérhez,, ezek nagyrész­
ben a vidékről kerültek fél. Ide csábította őket az a 
remény, hogy nagyobb keresetre tesznek szert, mint 
a mennyivel kis falujukban beérni kénytelenek vol­
tak. De borzasztó csalódás várt reájuk ebben a nagy 
tömkelegben. Egyenesen a nyomorúság tárt karjai 
közé rohantak, mert itt annyi a felesleges munkás, 
hogy egymás kezéből ragadják ki a kenyeret.

Jótékony szivek kegyes adományainak logalaob 
egy napra sikerült enyhíteni a fővárosi munka- 
nélküliek nyomorát. De a szeretet ünnepe ohm ill s 
másnap már vagy 20,000 ember megint kényéi­
nél kül maradi. És hányán vannak még ezeken kívül 
olyan szenvedők, akik szégyenkezve titkolják szo- 
génvségüket és az alamizsnát nem fogadjak el! 
Borzalom elgondolni is, hogy ilyen nagy ember- 
tömeg nyomorog a fővárosban. Pedig a szemünk 
előtt nyomorognak és nem lehet rajtuk segíteni. 
Mert szinte lehetetlen mesterségesen annyi munkát 
teremteni, hogy minden munkás foglalkozáshoz 
jusson.

Vidék csendes népe, ne jer ide, ebbe a lidercz 
fényektől ragyogó fővárosba! A pálmák árnyékában 
oly nagy a nyomor, hogy arról a kunyhók lakóinak 
fogalmuk sincsen. (londolja meg mindenki jól, 
mielőtt oda hagyná szegényes falusi tűzhelyéi. 
Gondoljanak arra, hogy Budapesten húszezer ember­
nek még karácsony ünnepén is csak az irgalma 
adta kezébe a mindennapi kenyeret!

Okvetetleiikcrtések.
Abból a szomorú időből, midőn pár evvel 

ezelőtt néhány lelketlen, hazát nem ismerő haszon­
leső csavargónak sikerüli az ország több vidékén a 
józan fölfogása föl dini vés nép lelkére maszlagul 
hinteni, maradt még fönt a magyarországi földmi- 
ves munkásoknak egy szervezetük ilyen czimmel 
-Magyarországi földműves munkások és kisgaz 
országos kongresszusa. Ennek a. szerv özeinek a -ék­
helye hol Orosházán, hol Hnrvásárheiyen, hol < 'zeglé­
den hol Kőrösön van, ahol 1. i. összejönnek tanács 
hozásra. A számuk bizony igen nagyon megcsappant; 
mikor országos lázadást terveztek öt-hat évvel ezelőtt, 
a csendőr szurony ru sztotta szét őket; később a 
számuk még jobban megfogyat kozott. A kormányzat 
és törvényhozás oly alaposan nyúlt " utóbbi évek­
ben a kisemberek hóna alá. annyi iiuvös intézmémt 
alkotott, hogy a mételyhintő izgat óktól undorral 
fordult el a józan földmivos munkás nép. Ez és 
csakis ez az oka annak, hogy a karácsony ünnepén 
Ilódmező-Vásárhelyen tartott országos (') értekezleten 
oly csekély számmal gyűltek össze a szuezi lista 
földművelők.

A tanácskozás fölötte gyér szánni hallgatóság 
előtt folyt le; 13 pontban dolgozták ki a földmivelő 
programúiét, mely merő képtelenségeken felül mind 
olyan dolgokat foglal magában, melyeket mostanában 
oldott meg a törvényhozás, vagy éppen most foglal­
kozik vele. A cselédtörvényt el akarják törölni vég­
leg; hát akkor ki védje meg a jó cselédet a rossz 
gazda önkénye ellen ? Egy másik pontban munkás 
védő törvényeket sürgetnek. No, ezt érteni sem 
lehet, hisz három év alatt több munkásvédő törvényt 
alkotott a magyar parlament, mint azelőtt 30 év 
alatt! Sürgetik az iskolakényszert a népiskolákban 
Hiszen ez megvan 1883. óta! Aki nem adja iskolába 
a gyermekét, a törvény értelmében pénzbírsággal 

1 sújtják. Mit akarnak hát? Az egész »Programm« 
I ilyesféle képtelenségek lánczolatja.

első magyar tejgazdasági gép- és eszköz-gyár
r e ■■■ . . BUDAPEST,
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Bár kevesen voltak a Hmezővásárliolyi gyűlésen 
:l szuczilista földmivesek, de azért elhatározták, hogy 
;,z egész országban szervezkedni fognak. No csak 
szervezkedjenek, mielőtt ezt a munkát végeznek, 
magukra fognak maradni, a tévtanoktol elvakult 
vezetők, mert a józan földmives munkásokat többé 
félrevezetniük nem sikerül, aminek biztos jelei az 
is. hogy a vásárhelyi tanácskozáson már magukra 
maradtak.--------------

Megkezdődött a népszámlálás.
Uj esztendő első napján a népszámlálás nagy 

munkája megkezdődött. Nem fölösleges zaklatása ez 
n békés polgároknak, akiket mindenféle dolgukról 
kikérdeznek ilyenkor, hanem fontos, a jövőre nagy­
jelentőségű leltározás. Az államnak azért van szük­
sége a népszámlálásra, mert az képet ad az ország 
erősödéséről, gyarapodásáról, hiányairól és bajairól 
és megmutatja, hol kell az államnak segítő kézzel 
beavatkoznia. Ennélfogva minden egyes polgárnak 
nemcsak törvényes és hazafias kötelessége a nagy nép­
számlálási munkálatnak sikerét tőle telhetőm előmozdí­
tani, hanem a kötelesség lelkiismeretes teljesítése 
egyúttal mindenkinek a maga jól felfogott érdeké­
ben is áll.

Sokfelé azt hiszik, hogy a népszámlálás adatait 
felhasználják az adókivetésnél- Ez teres felfogás, mert a 
népszámlálás adatait ilyen ezélra felhasználni törvény 
tiltja, mely arról is szigorú büntetéssel gondoskodik, 
hou'V az adatok titokban maradjanak.

A népszámlálás aképp történik, hogy minden 
házról, egy-egy házigyüjtőiv és az országnak minden 
egyes lakosáról egy-egy külön számlálólap állitta 
tik ki. A számlálólapokat és házigyiijtőiveket vagy 
az egyes családfők, illetve háztulajdonosok, vagy 
azok helyettese, vagy a számlálóbiztos tölti ki, aki 
e végből minden egyes házban és lakásban megjele­
nik. Számlálólapot minden oly egyénről ki kell álli 
tani. aki 1901). éri deczember 31-ike és 1901. janiid) 
1-je közti éjfél időpontjában a lakásban állandóan 
lakott, vagy (mint vendég, átutazó stb.) ideiglenesen 
ott tartózkodott (szállva volt.) Azokról a csecsemők 
ről, kik január 1-én vagy azután születnek, habár a 
számlálóbiztos már a lakásban találja őket, nem kell 
számlálólapot kiállítani, ellenben azokról az egyé­
nekről, kik az 1900. évi deczember 31-iki éjfél után 
halnak meg, noha akkor, midőn a számlálóbiztos a 
lakásban megjelenik, már talán el is vannak temetve, 
a számlálólap kiállítandó. Ugyanígy kiállítandó a 
számlálólap amaz egyénekről is, akik deczember 
hónap 31-én a lakásban vannak (például szabadsá­
gon otthon levő katonák, tanulók stb.), habár január 
1-én vagy azután a lakásból eltávoznak is. Minden 
olyan egyén, ki különös körülményeknél fogva 1900. 
évi deczember hónap 31-iki tartózkodása helyén 
megszámlálható nem volt, vagy tévedésből, mulasz- 
ásból, vagy bármi okból a számlálásból kimaradt s

erről tudomása van, legkésőbb IDOL éri január hónai.
10 éig a községi elülj ár ósiígnál számlálólap)ja Elköltése 
végett jelentkezni köteles. A számlálólapok minden 
kérdőpontjára a lehető legnagyobb pontossággal kell 
megfelelni. Aki a népszámlálás alkalmával tudva 
hamis, vagy valótlan adatokat jegyez be a számláló­
lapra vagy a házi gyiijtőivbo, vagy szóbelileg hamis 
vagy valótlan adatokat vall be, vagy az adatszolgál­
tatást megtagadja: kihágást követ el és 100 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel bűntettetik. Büntetés alá esik 
az is, aki a népszámlálást megakasztja. Ennélfogva 
mindenkinek érdekében all, hogy lelkiismeretesen 
elegei tegyen kötelességének.

Gyilkosság a bitó fa alatt.
Bárját ritkító gyilkosság történt az oroszországi 

Lovaiban. Eckart Károlyt, a ki valamikor a jurjevi 
gimnázium tanára volt, halálra Ítélték. Bűne az volt, 
lmgv meggvilkolta a sógorasszonyát. A törvényszék 
Ítéletét az összes feljebbviteli bíróságok jóváhagyták 
s a czár sem kegyelmezett meg neki.

A minap kellett volna az akasztásnak megtör­
ténni s az elítéltet siralomházba helyezték. Rokon­
sága füt-fát megmozgatott, hogy a családról elhárítsa 
a szégyent, de eredmény nélkül. A gyilkos tanár oly 
megrögzött s elvetemült gonosztevő színében tűnt fel 
bírái előtt, hogy mindenki ellenezte a megkegyel- 
mezést.

A kivégzésre minden előkészületet megtettek* 
A hivatalos személyeken hívül csak néhány jogászt 
és orvost eresztettek a törvényszék udvarára, hanem 
azért sikerült az elitéit egy rokonának, Eckart Sán­
dornak is beférkőznie. Reggel öt órakor négy fáklya 
fényénél vezették ki a halálraítéltet a vesztöhokyic. 
Az akasztófa alatt ismét felolvasták neki a halálos 
Ítéletet. Az elitéit buzgón imádkozott s a jelenlevők 
mély meghatottsággal nézték, még a bitófához tá­
maszkodó pribék és a fáklyatartó szolgák is.

Egyszerre löt és dördült el és Eckart Károly szi­
vén találva, szótlanul végigterült a földön. Nyomban 
meghalt. Borzasztó zűrzavar támadt ojio. A gyilkost 
megtalálták, mert a füstölgő pisztoly a kezében volt. 
Rögtön letartóztatták és vizsgálati fogságba helyez­
ték, ahol a következő vallomást tette:

— Családunkban soha gonosztevő nem akadt, 
még tolvaj sem és nem akartam, hogy örökké előttünk 
lebegjen az akasztott rokon emléke. Ha a törvény­
szék nem akart egy becsületes nagy családot ettől 
a szégyentől megkímélni, megtettem én magam. De 
tettem más kísérletet is. Egy unokaöcsém az én 
megbízásomból tegnap délután egy táviratot akart 
föladni Livadiában a ezári minisztérium nevében. 
Az volt ebben a táviratban, hogy a czár megkegyel­
mez Eckart Károlynak. Egy-két napi haladékot 
akartam kapni. A terv nem sikerült, természetesen 
a fiút elfogták; még tegnap meg is táviratozták
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nekem. Hogy most mi vár rám, azzal nem törődöm 
már. — A halálraítélt meggyilkolása természetesen 
óriási feltűnést leoltott s jogászkörökben élénk vita 
tárgyát képezi, hogy mily büntetésben részesül az, 
aki a hóhér munkájába belé kontárkodik. Kétség- 
leien azonban, hogy Eckart Sándor gyilkosság bün­
tette miatt fogják elitélni, mórt az igazságszolgál­
tatásba beleavatkozni joga nem volt.

TÖRVÉNYKEZÉS.
imamns

KÜLFÖLD.
Mit csinálnak a burok? Az egész világ szabadság- 

szerető népei újra lázban vannak, mert a burok is­
méi teljes erővel fölvették a harczol. Betörtek a Fok- 
földre, hol rokon nép lakik és ott a hollandusok 
örömmel fogadták, melléjük állottak, hogy a régi 
szabadságukat kivívják. A támadások oly erősek 
voltak, hogy az angol fővezér hirtelen negyvenezer 
katona segítséget kért, de már Angliának sincs több, 
hát Ausztráliából, az angol gyarmatokról szállítanak 
uj csapatokat.

A burok győzelmes előnyomulása óriási izgal­
mat csinált Londonban, az angol fővárosban. Az an­
gol né]) nagyon zúgolódik a sok pénz és véradó 
miatt, mert belátják, hogy a búrokat úgy leigázni, 
hogy csendes alattvalók legyenek, sohasem lehet. 
A búr nép a legutolsó emberig küzd szabadságáért. 
Már egy évvel ezelőtt erősen folyt a harcz. Egyik 
vereség után a másikat kapták az angolok. Bevittek 
I )él-Afi ikába háromszázezer embert, abból most alig 
van kétszázezer, de még sem tudták elfoglalni a 
szabad nép hazáját. Most újra 40 ezer embert kér az 
angol fővezér. Bizonyosan nagy oka van a félelemre. 
Ha meggondoljuk, hogy ezzel a szörnyű nagy angol 
sereggel szemben ma alig 10 ezer búr harczol, akkor 
dobogó szívvel kell elismernünk, hogy Dél-Afrikában 
nem csak a burok, hanem a szabadság angyala is 
harczol.

Karácsony szent ünnepein rémesen dörgöltek 
az ágyuk, éppen, mint egy esztendő előtt. Csakhogy 
akkor a buroknak volt hazájok, volt házuk, szabad­
ságuk. Ma nincs hazájuk, azt mondja az angol, 
házaikat fölégették, barmaikat fölemésztették, fele­
ségeiket rabságban tartják körülkerített városokban, 
ma semmijök sincs a buroknak, csak a szivük és 
szabadságuk. De a szerencse t organ dó. (tsz elnöküket, 
Krüger Pált az európai hatalmasságok nem fogadták. 
A burokért szót emelni sem tartották érdemesnek, 
hátha a jó Isten, a legnagyobb hatalom mégis ke­
gyesen elfogadta a földi hatalmaktól lenézett népet, 
felkarolja igaz ügyüket és azért most győznek a burok.

A süket vendég és a haragos muzsikus.
Egész hónapig körmöké Rthútz Manó a járás- 

bíróságon, nyomorult bármin ez forintokért a sok 
makacsságot meg a százféle végzést. Estefelé már 
tánczolt előtte a sok ezikornyás Írás, pedig legjobban 
szerette volna, ha ő maga kerekedhetett volna 
tánezra. Abból a harmincz forintból azonban nem 
igen jutott mulatozásra. Egy este mégis rászánta 
magát s bement az egyik kávéházba. X alami szomorú 
nótát húzott a czigány s Keinitz ur pikolója fölé 
hajolva kesergett a mostoha sorsán. Nagyon szomorú 
gondolatok gyötörhették szegényt, mert észre sem 
vette, a mint hajlongva elébe nyújtotta a prímás a 
fehérkendős tányért.

Keinitz urnák pokoli ötlete támadt, olyan, a 
mivel kávéházbajáró emberek vagyont kereshetnek 
össze egy emberöltőn át. \ alami különös butasággal 
bámult a czigány arczára és kijelentette, hogy 
hót süket.

Síiket emberek nem igen élvezhetik a zenei s 
a prímás másodszor már oda sem ment a Keinitz 
asztalához.

Másnap boldogan hívta magúval az egyik 
ezimboráját, aki természetesen szintén süket volt és 
a ezigánynak egy garast sem adtak.

Pár nap múlva már vagy nyolezan üldögélték 
a márványasztal körül (a süketek) s hallgatták az 
édes-bus " nótákat. A czigány pedig mindennap 
dühösebben ment el az asztaluk mellett s vasvilla- 
szemekkel mustrálta a díszes társaságot. Keinitz ur 
valósággal úszott az örömben s alig tudta türtőztetni 
magát, hogy egyik-másik vidámabb nótánál nagyot 
ne rikkantson. Valahonnan pénze is akadt s pikolo 
helyett sör került az asztalra Keinitz ur elé. A süni 
árpalé addig-addig berzengette benne a szunnyadó 
jókedvet, hogy figyelmessé lett rá a ezigánv-
primás is. . ,

Húzzátok fiuk, biztatta a bandat a prímás.
Hadd éledjen egy kicsit az a süket.

A nóta végén pedig oda állt Keinitz ur ele
megint a fehér tányérral.

— Mit akar? tudakolta nagy buzgalommal
Keinitz.

— Pénzt, vágta ki kereken a prímás.
Keinitz ur azonban, mint mindig, most is 

leintette.
Mért nem ad szegénynek ? tudakolta sut­

togva egy hülgyecske tőle.
— Mert szemtelen, méltatlankodott a gavalle,-.

Most jelent meg
Rubinéit Gyula és Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. titkárjai szerkesztésében a

Köztelek Zsebnaptár 1901-re.
A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR" ezen hetedik évfolyama régi köntösében, javított és tetemesen bővített tartalom­

mal bir. A „Köztelek Zsebnaptár“ minden más zsebnaptárt nelkitlözhetüve tesz
ára a ..Független Újság" előfizetői részére bérmentes küldéssel együtt 3 Kor. su nu-

I
A „Köztelek Zsebnaptár .. »■-„a“.-- -j—=> _ ..

Megrendelhető a „Független Újság“ kiadóhivatalában, Budapest, IX., Hlő.-ut [Köztelek 1
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|->v vagyont, kapott inár tőlem.
\ prímás kezében, aki i így fél fül lel luillotta a

h’vinitz űr szavát, megrezzent a tányér.
Megállj síiket, majd elhúzom en a t«; no tartat, 

hizlalta Reinitz urat a haragos ezigány s odaallt (‘lebe. 
Mit akar? l'örmedt rá Reinitz.
Csak ezt, hangzott a felelet egy csattanó« 

pulim kíséretében, a mitől tántorogva ment ki lb-mitz 
ur kávéházból, másnap pedig bepanaszolta a hun 
lutő törvénvszéken Fáraó ivadékát becsű etsertesert.

Mi a maga foglalkozása ? tudakolta minap a 
hír"válásán Kabdebó biró a panaszost.

Nem hallok kérem, erre a fülemre egy kicsit
nagvot hallok. . . .

Hát marra igazán síiket'! firtatta a bíró
Reinitz urat. , .......

Csak egy kicsit, a mióta a vádlott, megütött.
A panaszos aztán orvosi bizmiyitványt csatolt, 

mire a biró áttette az ügyet a büntetötörvényszék- 
hez. ahol most már súlyos testisértés miatt fogják 
felelősségre vonni liácz Ralinak isten tudja hányadik 
unokáját.

Előfizetőinkhez.
A „Független Újság“ a jövő évvel immár 

hetedik évébe lép pályafutásának s az olvasóközön- 
megítélhette. vájjon sikerüll-c elérni azt a ezé- 

lunkal. hogy a „Független Ujság“-ban szépen 
kiállitott, tartalmas, minden irányban tájékoztató,
I an 11 Isag’Os és szórakoztató újságot nyújtsunk elő­
fizetőinknek? Hogy jó törekvéseink sikerei el 
nem maradlak, bizonyíték erre nemcsak az, 
hogy lapunkat a „Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége“ hivatalos közlö­
nyéül választotta, de büszkén hivatkozhatunk 
arra is. hogy a „Független Újság“ ma már 
a magyar független polgári oszlalyr legelteijcd- 
lebb és legkedveltebb heti újsága. Sikerünknek 
titka csak az lehet, hogy mindenkor az ország 
legmagyarabb s legnagyobb zömét alkotó polgári 
osztályának érdekeit tartottuk szem előtt: tehát 
;i röldinives. a kisiparos jó voltáért, s a fárad­
ságos, de Fsztes munka védelméért harczoltunk.

Valamint a múltban tettük, azonképen 
a jövőben sem fogunk megszűnni elsősor­
ban a vidéki gazdaközönség boldogulá­
sára szükséges törvényhozási és társa­
dalmi intézmények létesítését sürgetni; töre­
kedni fogunk szövetkezeti téren útmuta­
tással szolgálni és serkenteni; igyekezni 
fogunk gazdasági közleményeinkkel a jövedel­
mező gazdálkodás elveit terjeszteni; mulat 
látó czikkeinkkel szivet-lelket nemesítő szóra 
köztatást nyújtani; képeinkkel a hazai és 
külföldi hírneves férfiakat ismertetni és 
a hazai művészet jelesebb termékeit be­
mutatni: végül levelesszekrényünkben a 
mindennapi élet körében fölmerülő min­
den kérdésben tanácsot adni.

A „Független Újság“ előfizetői ingyen 
kapják a „Szövetkezeti és Gazdasági Év­
könyvet“, melyet összes uj előfizetőinknek
is ingyen megküldünk.

Jó törekvéseink érdekében támogassanak 
bennünket ezután is előfizetőink. Ha minden 
régi előfizetőnk csak egy újat szerez, lapunk 
máris nagyol, emelkedhetik, meri minél több az 
előfizetőnk, annál szebb és tartalmasabb lapot 
adhatunk a jelenlegi olcsó előlizetési árak mellett. 

Az előfizetési ár, az uj pénzszámitás szerint

Egész évre (> korona, félévre 3 korona, 
negyedévre 1 korona 50 fillér.

Kérjük az előfizetési pénzeket a I. előfize­
tőknek megküldött postautalványon koronákban 
kiírva mielőbb beküldeni, hogy a lap szétkül­
désében fennakadás ne álljon be.

Hazafiul Liszlelettel
A „FÜGGETLEN ÚJSÁG66

szerkesztősét)!'- és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz.

Ml ÚJSÁG?

Boldog újévet kívánunk a „Független 
Újság“ előfizetőinek.

A »Független Újság« 1900. évi tartalomjegyzékét o
számhoz csatolva kapják előfizetőink. A tartalom- 
jegyzékbe csak a magvasabb közleményeket vettük 
be. mégis kitűnik a tartalomjegyzékből, hogy mennyi 
sok mindenről irt a múlt óv folyamán a »Független 
Újság . Nem történt nevezetesebb esemény som a 
hazában, sem a külföldön, amely figyelmünket el­
kerülte volna s amely felől olvasóink alaposan tájé­
kozva ne lennének. Ezután is az lesz az igyekeze­
tünk, kogy olvasóink mindenről tudomást vegyenek, 
legtöbbet pedig a hasznos dolgokról. Felkérjük azon­
ban előfizetőinket, őrizzék meg a »Független Újság< 
minden példányát, igy egész nagy könyvhöz jutnak 
év végén, melyben a tartalomjegyzék segítségével 
bárki egyszeriben ráakadhat az őt érdeklő és hasz­
nos közleményre.

Karácsony estéje az udvaroknál. Karácsony esté­
jét nagy fénynyel ünnepelték meg az összes európai 
udvaroknál. Ä német udvarnál ennek az ünnepnek 
a jellege egészen családias. Viktória Auguszta csá­
szárné' maga díszíti föl a karácsonyfát, melyet a 
potsdami kastélyban állítanak löl. A császárnak, a 
császárnénak, az összes herczegeknek és herczeg- 
nőknek mindegyiknek külön karácsonyfát állítanak. 
Fiainak Vilmos császár maga osztja ki a karácsonyi 
ajándékot és deczember 24-én délután — azt mond­
jál. _ ide zsebekkel sétálni megy és minden gyer­
meket megajándékoz, akivel találkozik. A Aémetal- 
fühlm a szigorú erkölcsű hollandiak nem vigadnak
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ozon a napon és a gyermekeket is Miklós napján, 
deczember hatodikán, ajándékozzák meg. Az idén 
négy karácsonyfát állítottak föl a hágai udvarnál: a 
királynő és anyja, az udvari személyzet, és a királyné 
jegyese részére.

A dán udvarnál ezelőtt az agg királyi pár 
maga bevásárolta a kopenhágai üzletekben a kará­
csonyi ajándékokat és a gyermekek ujjongásában 
nagy örömét lelte. Lujza királynő halála óta a trón­
örököspárnál van a karácsonyfa és odamegy a király 
is, akinek a karácsonyi örömét második leánya, az 
orosz özvegy czárné, ajándékai képezik, melyeket 
az minden évben külön futárral szokott a kopenhágai 
udvarba elküldeni.

Az orosz udvarnál az ünnepnek, melyet az ó-nap­
tár szerint (tizenkét nappal későbben) tartanak meg, 
sokkal csendesebb jellege van. A karácsonyfa most 
kezd 1'éterváron is divatba jönni.

A bácsi udvarnál, inig Erzsébet királyné éli, a 
karácsony estét, az ő lakosztályában ünnepelték 
meg. Később az uralkodópár mindig előbb unokája 
Lrzsébet főherezegnő külön karácsonyfájánál jelent 
meg és csak azután ment be a királyné termeibe. 
Nagy volt az üröm, mikor a fiatal herczegnő, 
tizenkettedik karácsonyfáján nagy atyjától első^ éksze­
rét megkapta. Legutolsó karácsonyestéjét Lrzsébet 
királyné nem a Hofburgban ünnepelte meg, a király 
pedig azóta karácsonykor mindig unokái körében 
Wallseeben vagy Münchenben időzik.

A mezitlábos ügyész. Annak idején nagy fel­
tűnést és derültséget keltett, hogy Láng Károly dr. 
Besztercze város ügyésze, ki a Kneipp-kura hive, 
mezítláb jelent meg hivatalában. A főispán utasítá­
sára akkor a város polgármestere rendeletben figyel­
meztette az ügyészt hogy a társadalmi illem és 
jóizlés megkívánja, hogy a tisztviselő a hivatal 
komolyságához képest öltözködjék. A rendelet ellen 
az ügyész az alispánhoz fülebbozott, aki azonban a 
fülebbozést egyszerűen visszaút ásította, kijelentvén, 
hogy az illem ellen nincs helye a fölebbozésnek. Az 
ügy erre a belügyminiszter ele került, aki az alispán 
végzését megsemmisítette.

Polónyi — a Kossuth-pártban. Polónyi Géza 
párthívei körében erősen nyilvánul azon óhaj, hogy 
Polónyi lépjen he a függetlenségi és 48-as Kossnth- 
pártba. Polónyi ennek következtében legközelebb 
bejelenti belépését a pártba.

Debreczen közbiztonsága. Debreczenben, a köz­
biztonsági állapotok nagyon szomorúak. A hurok- 
vetések és rablások napirenden vannak. A rendőr­
ség folyton talpon van. Az Erzsébet-utón minap 
tiz órakor Kovács Gábor mérnöknek hurkot dobtak 
a nyakába és kifosztották, Bariba Géza adótisztet 
pedig a Nyomtató-utczán fogták le, földre tepertők 
és kirabolták. A városban nagy az izgatottság. 
Földesen pedig egy asszonyt gyilkoltak meg és 
raboltak ki. Özvegy Mogyorossy Lajosné, vagyonos 
asszony, rablógyilkosságnak esett áldozatul. Mig 
gyermekei a szomszédban időztek, este kilencz uralmi 
ismeretlen gonosztevők behatoltak lakásába és a

torkát elvágták. A gyilkosok csak nyolez iorintot 
találtak a háznál, azt elrabolták és menekültek.

A fiumei tüntetők. A fiumei törvényszék a villa­
mos vasút tüntetői közül Emili orvost és Zanella 
tanárt, akik ellen az ügyész a vádat elejtette, tel­
mentette, a többi tizenhárom vádlottat kihágásban 
vétkesnek mondotta ki és hat vádlottat hat es bet 
napi elzárásra ítélt, amely azonban a vizsgálati fog­
sággal kit öltött nek vétetik. Hét vádlottat, köztük 
kuscher ügyvédet, az autonomista pártvezért 80, <><1 
és 40 korona pénzbírságra Ítélt.

Osztozkodás a milliókon. Hirsch báró 7o0 millió­
nyi hagyatéka fölött még egyre folyik az osztozko­
dás. Tavaly hall meg tudvalevőleg a báró altalános 
örököse, Hirsch báróné. A mi vagyon elosztásáról 
férje nem gondoskodott meg, azt elosztotta ó a .reg- 
rendeletében: 50 milliót két nőt est vére kapott, 20- 2<> 
milliót jledig fogadott tiai. Ez a kel fiatal ember 
egyikük 20, a másik 22 éves, most igen nagy ur. 
Különben még egy örököse van Hirsch ha roe k 
vagyonának, a. kis Lucy, az elhunyt itju Hirsch 
bárónak, a milliomos fiának törvénytelen leanya. kit 
az özvegy báróné utóbb szinten gyermekeve fogadott. 
Nos, a kis Lucy re éppen tiz milliónyi örökség néz. 
egyelőre pedig fejedelmi nevelésben van része. Mim 
hogy a bárónő osztrák állampolgár volt, hagyatéka- 
nak javarészét Pécsben tárgyaljak le mostanában. 
A hagyatéki eljárás 70 millió komnányi vagyonra 
terjeszkedik ki. A külföldi bíróságok viszont ion 
millió l'ranknyi vagyonra nézve tartanak hagyatéki 
eljárást. Természetes, hogy tőihez képest milliókra 
ing az egyes államokban a hagyatéki adó. < supan 
Ausztriában kilencz és tél millió korona jutóit ezen 
a réven az állampénztárnak; hagyatéki adó lejeben 
soha ekkora jövedelme nem volt még az osztrák 
államkincstárnak.

Égő hid. A Keszthely és Zala-\ páti között folyó 
Zalán keresztül épített nagy fahíd lába alá ismeret­
len tettes tüzet rakott és a hid egy részét lángba 
borította. A szomszédos Lajos-major cselédei vették 
észre a tüzet s nagy fáradság után eloltották.

Mezőgazdák figyelmébe!

Elismert Kitűnő hazai gyártmány!
1600 gőz cséplökészlet üzemben!

CZIM :
ELSŐ MÄGVÄR

gazdasági gépgyár
készvénytAksulat,

BUDAPESTEN,
KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM.

Crőzcséplőkészletek ~
01/j, 31/2, 4, 41/2, 6, 8, 10, 12 lúcrojiiPk.

MAGÁNJÁRÓK
(úti mozdonyok.)

Kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk ordulni, 
készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.
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Az uj év küszöbén.
Yécrjir tekintve az elmúlt esztendőn, a magvar 

gazda életéről kevesebb jót, több rosszat mnndha- 
tlmk. Enyhe, erős tél után rosszul köszöntött be a , 
tavasz megritkult vetések, a téli gazdasági munkák , 
cl maradása, a takarmány növények az egérpusztita- j 
sok folytán rosszul néznek ki, igy állott a magvar 
gazda a tenyészet zöldülésekor. Később ismét a sok
eső, a tavaszi munkálatok lassú haladása aggasztotta
a gazdát, e mellett az ország nagy részén a drót- 
féreg, tritt légy pusztítása a vetésekben, a íagvos 
szelitek, a melyek a szőlőt, gyümölcsösöket pör­
költek le.

Helyenként árvizek, a nyár egyes részeiben a 
túl hideg, máskor a kánikulai meleg napok, különö­
sen a gabonaérés idejében sok helyen szorult sze­
meknek lettek előidéző okai. E mellett pedig még a 
rozsda mennyi kárt okozott. Es jött az aratás. A 
magyar gazda lehordta, kicsépelte a gabonáját, nagj 
termése nem volt, átlagban csak olyan »közepes», 
szemre sem fizetett, az ára pedig a rendes, alacsony 
v,,lt. De még örülhet, aki ezen az alacsony áron túl­
adhatott rajta hamar, mert később meg annyit sem 
kap< itt.

Az őszi idő a gazdasági munkáknak kedvező 
volt. Szép meleg napok idején elvégezhette a gazda 
n búza bevetését, azok szépen keltek s ha itt-ott a 
drótféreg az egerek, meg a többi más ellenségek 
garázdálkodtak is, ha csak valami száraz fagy nem 
jön. a vetésekkel jól állunk. Mert hó nincs. Fsak be 
ne váltsa majd az idő azt, hogy fekete karácson}, 
fehér húsvéti De jó az Isten, majd ad erőt a gazdá­
nak. hogy munkáságával, tudásával a jövőben is ki­
tartson és ha baj is éri, ne csüggedjen. Megtenni 
kötelességét, ez legyen minden gazdának jelszava; 
dolgozzon, fáradjon a maga és a haza javára, a 
többit bízza az egek urára, a ki bölcs belátása sze­
rint kormányozza minden gazdák gazdáját az időt. 
Így állunk az uj év küszöbén. Reményekkel eltelve 
nézünk a jövőbe, hogy a magyar gazdára szebb napok 
virradnak. A nagy emberek kezükbe vették a kis 
emberek sorsát, buján-baján segíteni igyekeznek; 
adja Isten, hogy munkálkodásukat siker koronázza!

A szerszámok gondozása.
A legjobban elkészített szerszám is csak akkor 

igazán megfelelő és akkor tart ki sokáig, ha gondo­
zásban részesül. A rongyos, ronda szerszám a leg­
szebb állatot is elcsúfítja és a legértékesebbet is 
értéktelenné teszi.

Gondozás nélkül a bőrszerszámok kérgesekké,

könnyen olszakithatókká, a vasszerszámok rozsdá­
sokká lesznek. Az időnként meg nem kent hám 
tehát feltöri a ló testét, a rozsdásodott zabla a hor- 
dliszt, a rozsdás csalt, karika pedig a szerszám bőrét 
rontja. Száraz tengelyen nemcsak nyikorog, de rosz- 
szul is forog a kerék s az ilyen szekér előtt a mun­
kás állat. erőt pocsékol.

Mindezen okoknál fogva tehát megfelelő gon­
dozásban kell a szerszámokat részesítenünk, külön­
ben zsebünk is megbánja a dolgot, mert a folytonos 
tatarozás sok pénzt nyel el. A gondos gazda emiatt 
a kis hibát azonnal kijavítja, hogy nagyobb ne le­
gyen belőle.

A szerszámok gondozása azok lemosásában, 
kiporolásában, lekefél ésében, kifényesitésében, be- 
kenésében, javításában s alkalmas elhelyezésében áll.

Bőrnemiiek bekenésére legjobb a vaselin nevű 
zsiradék, vagy a halzsir; festésre pedig a vitriol nél­
kül készített fénymáz legalkalmasabb. A nyereg be­
kenésére a nyeregszappanok használhatók, a tenge­
lyek kenésére a kocsikenőcs, a szekér vasalásának 
védésére pedig a feketeszurok. X asnemviek kőporral 
súrolva, azután zsákban szecska vagy korpa között 
rázva s bezsirozva, egykönnyen nem rozsdásodnak.

A szerszámokat legjobb úgy elhelyezni, hogy 
azoknak az istálló gőze, a nap sugarai, az eső stb. 
ne árthassanak: ezért ha kocsiszínünk vág} szer­
számkamaránk van. tartsuk ott a szerszámokat.

A jó gazdának szívesen kell végeznie a szói - 
számok tisztogatását, mert csak akkor lehet büszke, 
ha minden csillog az állaton s a jószág is csak úgy 
mutat, ha szép gondozott szerszám van rajta.

Népies mintagazdaságok.
Újat látni, folytonosan tanulni és a látottakat 

a saját hasznára fordítani tudni, ez legyen minden 
gazdának főtörekvése. Es hogy ezt megtehessék a 
gazdák, egyes földbirtokosok, az állam segélyezésé­
vel, az országban ma már 68 helyen u. n. népits 
niintafjazdasáfjokat rendeztek be, a melyeknek czéljuk 
különösen a kisgazdáknak bemutatni az újabb gaz­
dálkodás rendszerét, az állattenyésztés, földmivelés, 
a viim ölestermesztés, szőlőmi vei és legük szer iibh módjait, 
az újabb gépek működését, műtrágyázást, egyszóval 
mindent, amire a gazdának a mai gazdálkodási vi­
szonyok mellett szüksége van.

Sokat tanulhat a gazda egy ilyen mintagazda­
ság szemügyre vételével, mert nagyobb részt mind­
egyik fel van szerelve, tenyészállat-állomány nyal, 
újabb gépekkel és eszközükkel s itt láthatni kint a 
földeken a mélyszántást, a kapásnövények legátus 
mivelését, összehasonlíthatni a trágyázott termé­
nyekét a trágyázatlanokkal stb. X an tehát bőven tér 
a hol tanulni lehet.

Azok, akik egy ilyen mintagazdaságot vezetnek, 
tanult, praktikus gazdák s az, a ki a befektetéseket
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‘Boldog coot!
Boldogulás rózsás útja 
S nemeslevél ma a munka, 
Hiába, hogy másnak véled. 
Rajta tehát! ne félj tőle, 
Ne írják azt kutyabőrre — 

Boldog évet!

k Tanuljon c nép a múltján, 
cot, F.sze, karja szorgos munkán, 
ek : S gondja múlik, baja szeled, 
ah, A*perezek, mik telnek-jőnek, 
nak Megváltási a jövőnek — 

Boldog evet!
Egyik szemed oda nézzen,
Hői az erény, hűség, érdem, 
Honnan cseppen minden elet; 
Másik : hol szent minden lábnyoi 
Csüngjön szép magyar hazádon

Tetrcsafalvi Albert.
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nem sajnálja, az állam. Nópies 
mintagazdaság, mint már emlí­
tettem, 68 van ma az országban, 
majdnem minden megyére jut 
egy. Ezek közül a kis-csecsei 
(Bars m ) mintagazdaságból 
mutatunk be olvasóinknak két 
képet, az egyiken a gazdaság 
egyik istállója es trag)atelepe , 
a másikon szép lovak, igás- 
ükrük, tehenek és növendék- 
állatok láthatók.

Tulajdonosa a mintatelep­
nek ifj. Pálinkás István, aki a 
birtokot 1898-ban kapta élet­
ben levő atyjának 80 kai. hold­
as fekvőségéből. terjedelme a 
gazdaságnak 19 kát. hold, amely­
ből 171 2 hold 
szőlő, 1 4 hold 
belterület.

szántó, 
kert és

hold 
a többi

V egy esek.
Romlott gyümölcs felhasználása. A kik a romlott

gyümölcsöt csak úgy a fák alatt hagyják elrothadni, 
hogy a férgek s bogarak táplálkozhassanak belőle.
azok nagy hibát követnek el, mert azt sokkal hasz 
nosabbra lehet fordítani. Eletethetjük a sertésekkel 
főzve vagy nyersen és csinálhatunk belőle ju ecze 
tét is. Ha" azt akarunk csinálni, a romlott gyümölcsöt 
először férges, porhadt részeitől megtisztítjuk, azután 
feldarabolva tiszta faedénybe tesszük es forró vízzel 
leöntjük. Az edényt átlyukasztott papirossal, vagy 
valami ritka szövetű kelmével lekötve, hogy piszok 
ne hulljék bele, meleg vagy napos helyen tartjuk. 
Mikor az erjedés után a folyadék szép sárgává vált.

Kis cseczei mintagazdaság létesítésekor épített istálló és trágyatelep.

kész az eezet, melyet üvegekre lefejtve, bedugaszolva. 
Ints helyen tartogatunk.

Fiatal fák megvédése a nyálaktól. Az ajánlott 
sokféle anvag és eljárás közül a legolcsóbb es leg­
biztosabb az, ha a fiatal fák törzsét náddal, vagy ha 
liven nincs, vadrózsa vagy egyéb tövisfélével kötjük 
be. Szalmát vagy valami kenőcsöt használni védői­
mül a nyitlak ellen nem tanácsos azért, mivel ezt 
könnyen leszedik, másrészről a szalma odacsalja az 
egereket és azok épen olyan károkat okozhatnak, 
mint a nvulak ; a. kenőcsök meg a legtöbbször áriul - 
mára lehetnek a fiatal fiának s ennek daczara a. 
nvulak nagy télidőben mégis elpusztítják azokat.

Almaborkészitós. Az almabor igen egészséges és 
ió ital ha azt jó almából készítik, készítésé a követ 
-Lökön,,, turiónik: Kiválogatott

Kis-ezecsei mintagazdaság állatai: igásökrök, tehenek és növendékájtatok.

almát
összovagdalnnk vagy megzúzunk 
s az igy nyert almakását egy-ket 
napig pihenni hagyjuk s többször 
felkavarva, csomoszolva. Acsomo- 
szolás által az almakása levet 
ereszt, mire ki lehet sajtolni. Ki- 
sajtolás után a lébe ezukrot tehe­
tünk, hogy a bor erősebb legyen 
Az erjesztésre nagy gondot kell 
fordítani, nehogy a bor erjedés köz­
ben valami bajt kapjon. Az erje­
dés 3 4 hét alatt megy végbe s
akkor először lehúzhatjuk. Az igy 
lehúzott bort január-február havá­
ban ismét lehúzzuk, amikor fo­
gyasztani is lehet, fogyasztás köz 
ben arra legyünk figyelemmel, hogy 
egy megkezdett hördül, darabban 
sokáig ne tartsunk, hanem inkább 
kisebb hordókba fejtsük az alma­
bort, a honnan hamarabb kifogy 
s igy nincs ideje a megeczetese- 
désre.
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PETŐFI A TÁBORBAN'.

•Um de nem csendes kimúlással, hanem kínzásuk 
kai kiszenvedni szokottak legrémesebbjeire. Es Bardy 
Ákos. a kis-székelyi uraság, mégis a legcsendesebb 
napjait élte kicsiny családi körében. Egyik remos 
hir a másikat érte. Minden később erkezo tudósítás 
mintha borzalmasabb akart volna lenni az elsőnek 
A zalatnai vérfürdő hírére mégis tett valamit Az a 
ke «-vétlenség, melvlvel az oláhok Zalatna banya 
városkának négyezer lakóját kiirtották, valami ször­
nyűség volt. Elébb kirabolták, leöltek az em bei eket, 
aztán °felgyújtották a szerencsétlen varost. Nyolez- 
százan a hideg idő daczára elfutottak, hogy gyalog 
te-ryék meg az utat Gyulafehérvárig, de meghiúsult 
a menekülésük. Már Preszákánál a gjaszos__ emleku 
dombnál futottak, mely a közelében fekvő falut 1 
nyerte nevét, mikor az Őket üldözd olahok beken 
tették. Volt sok férfi, de több nő es gyermek a ma 
gyár menekültek között A férfiak védelmeztek togy- 

J vérrel es ami kezbevalo akadt a
nőkéi és gyermekeket és talán meg 
is menekülhettek volna, ha nem 
hallgatnak a kétszínű oláhok ígé­
reteire, akik oltalmat ígértek, ha 
ellent nem állanak és fogadták, 
hogy bekísérik őket (i\ ulafehéi 
várra. A fegyvereket a legkisebb 
gyanú nélkül adták át a mene­
kültek és nem is bántották őket 
az éj beálltáig. Amint besötétedett, 
(íny jeladásra megrohantak a hideg 
Göröngyökön fekvő menekültekei 
és botokkal fejszékkel kímélet 
nélkül agyonverték.

Gyászos emlékű hely a pre- 
sxákai domb, hol nyolczszáz ártat­
lan magyar vérében fetrengett 
meggyilkolva, agyonverve, karóba 
húzva hetekig, amig terhére nem 
vált a faluban lakó oláh népnek 
és el nem temették. De akkor sem 
azért takarták föld alá a kutya 
magyart, hogy tisztességet adjanak 
a halottaknak, hanem azért, mert

A taraczk (perjel irtása Ahol 
a taraczk felszaporodott a földet, 
először és sekélyen felszántjuk, 
lehetőleg száraz időben. A szán­
tást megpirulása után, fogassal 
járatjuk meg kis időközökben há­
romszor is s a fogas által a föld­
ből kirázott perje-gyökereket kéz­
zel vagy kézigereblyével kis kupa- 
ezokba rakatjuk. A gyökerekről a 
földet jól lerázza, a kupaezokat a 
főid végén garmadákba vakjuk s 
elégetjük. Á második szántást 6- 7 
cm mélységben végezzük s az 
előbb leirt teendőket ismételve, 
utána a földet harmadszor és még 
mélyebben 10 12 cm.-nyíre szánt
juk, hogy a mélyebb fekvő gyöke 
kel is felszínre hozhassuk. Az 
nagyon elperjesedett tőidbe gyom­
irtó" növényeket, répa, burgonya, 
bükköny, luezernát vagy kendert 
tanácsos vetni.

KIS-SZÉKELY PUSZTULÁSA.
— REGÉNY. - 1

Irta: 1 * <• t v V li T it m ft S

I. FEJEZET.
Az első intés.

Hol a kanyargó Marosnak csendes habjai sétál 
nak le, füzek árnyától eltakarva, az Aranyos bele 
szakadásán valamivel alul, a jobb parton fekszik 
Kis-Székolyfalva. De csalódik, aki nevéről Ítélve la­
kóit székelyeknek gondolja, Nem. E kis falunak la 
kői, az uraságot, kivéve, mind oláhok.

Történetünk ideje a magyar szabadságit a rcz 
napjaiban esik, mikor egy oláh tahiban egyetlen 
magyar urnák lakni annyit tett: mint az órának 
mind a hatvan perczóben egyszer elkészülni a ha-

*
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»Csakhogy itt vau, Balog bácsi,!

som hívták kiáltani. Abrudbánya ^ói közM a 
mvirrnvnekülteket az ujjam meg tud a szarnia ni 
,1: miM., vajmi kevesen, csudaképpen szabadul 
Juk int') „t-v. mint l.nkúvs Ltedó lums pénzügy- 

n iszt.n-unk/akit az oláh dajkája esküvel i-'gadva 
- • í, vallott é< u°'v tudta valami nagy nehezen ” utk^ megmenteni. Most

,„.oszakai dombra a kegyelet es ftkzazad ntan 
;:l,L felejteni is megtanulhat a magyar embei szive.

«r Tv 'v v v .
A .Független Újság* mai számát eWtatóink nem 

a szokott időben, vasárnaphanem ujcv' nap; '

'^Köszönjük a hozzánk intézett ™k 
és jó kívánságot és szivünkből viszonozzuk azok
,i'1' K Farnak Kis-Hegi/es. Ilii a fizetési meghagyásnak 

vlleninó.idott, akkor a bíró tárgyalást fog kitozrn o^au.i

Satalag “SÍ'Ín
X o-azdasagi naplóban tortuit leiji^v ,.,.1ni.V(.st
híynnvit Ha más liizonyitek nincsen, a bno 1 
htzonx it. hí kikérdezni ho"'V igaz-e. hogy db kor.

JKr«» s sí tefFF
',0,M.lfrALÍm^»ls)i;íynÜ.^kk;íáU;.v 

(“JSetém,.» aikiilmjUiól. _ Tóth 1st«»« imiak A 
napokban magánlevélben válaszolunk.

(Folvt. köv.l

Képeinkhez.
A Független Újság u] regényének képeit egyik 

fi ii'il festőnk Snisák Imre rajzolja meg. Mai s.. 
ninnI ban nun'" is egy igen sikerült jelenetet hozunk 
a díszítésből, melylyel hisszük, hogy oromét szer- 
viink kedves olvasóinknak. . . .

Petőfi a táborban. Táborban Gozte b-gjobban 
„rvút leonagvobb költőnk, a csatok dalnoka. Ott 
irta” csatadalait, melyektől lelkesültek a nmgyar hon­
védek Mai képünkön ÍVtöfit a laborban mutatjuk bt

Siralomház. Munkácsy Mihály vi aglmu Us ónk 
alkotta őzt a műremeket, mely a halaira íté lnék 
utolsó óráit mutatja be. Nem kell sokat beszelm a 
kénekről, mert azok beszélnek es hogy az egysze­
rűbb emberek is gyönyörködhessem^ otthon lajb 
on-v fővárosi vállalkozó ezég pompásán sokszomsi- 
tuita Megrendelhető 8o . ti2 tan. nagyságban, szép 
„zines kiállításban úgy a »Petőfi >< táborban« vala­
mint a Siralomból« darabonként 24 koronáéit -U/// 
házy Ágoston és Társánál, Budapest, VI., Eolxos- 
utvza 44. szám.

A „Független Újság“ szerkesztésére felügyel:
rubinek gyula,

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

Budapesti piaczi árak.
Budapest, 1900. deczcmbcr 01-on.

, „ “rÄSÄIÄÄbn
miSgU l» K-tól 14-50 K-ig. Zab 10-50 K. Tenger,. »'40 K.

Liszt ára 100 kg.-ként. 7 q
Sz. 0 1 2 3__ 4 5 6 7

2i-40 20"40 18-80 15-00 11-10

Betiirejtvény.
1 í x T T T tamselmXXX * ■ DÚL tem.

K “IS SS =■»“, "du,„ 8'60 K.

SX&EZS. te Ä luezerna 88-»0 K.
baltacím 24 R#. a20-M0 Elér, muhar 440-520
filler, isupszulmu 270-320 filer, 24°—U°

Juh vásár. Belföldi '"' í'" V' 1, k „r,-»T fiiér,
StSS "fill- »r?g° 300 bt» t-'l »-». 

ÄSkÄte. iegycaleltek: 111=.« mag,., 

oko, "S mindaéga 53— ,14.-. “Ä - lobt mtodaégii 
alárendelt »ndsegu magyar^^ oo magyar tehén középininőségíi 
™a!!Ü62S00Malárendelt minőségű■ magyarés torka tehén 38-- 
G2-00, szerbiai ökör jobb minőségű > ___’ szerbia

Ä»&^t «»suiyhan

Élő borjú 00—90 K.

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő januar hó ő.

orju G0—96 K.
Budapesti központi vásárcsarnok arai.

Baromfivásár. Tyuk páronkint 2-10-3-60 Kcsirke 
.......  hinoit U-70 K—(V00 K. Rucza 4 00—(> 00 h. L

m______-20—1-60
-G 00 K. Lúd hízott

A „Független Újság“ ál. számában közölt talány megfejtése:

- Karácson.«
Helvcsen fejtették meg: Karvázy Anna, Lepény Erzsiké 

Balázs,.vit's Mariska, Dömötör János, Xavreczki József, Hegyi J6- 
„ snisák József Farag" Károly, Lal Karoly, Bucher Miksa, tó, Sándor Yincze, Kadi .JanosAnta, Mihály, Baratb 
János, Pick János, C,égési ifj. kör, Pápai foldm iskola.

A sorshúzásnál Dömötör János (Dorog) nexe J„.tt ki első­
nek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Mikszáth Kálmán »Kísér­
tél Lobion« czimü kötelét küldöttük meg.

K kappan"hízott 4"70 K.-0-00 K. Rucza 4-00-

,,-“1yí&,53.VAv»*-«K. «**«* *».

Petrezsclvcin9 100 kötés 0-00-0 00, 1 q 10------U,T’,Z.f- , ,(
drb 4-00-8 00, karalábé 2 00-2-40, vöröshagyma 100 kötés J-
m-— 1 q 50------ 90-—, foghagyma 24 -28—, vorosrepa too
drh 1-20-2 00, fehérrépa, fejeskáposzta 4;-----ö'-, k£k&P°«
100 drb 1-60—2-40, voroskáposzta 14 --0 . lCte=
4-00-5-00, kötött saláta VOO-1-80, burgonya rozsa 1 q - 00—, 00, 
árga 6 00—7'00.

|i!
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Hirdetmény.
A mezőhegyes! állami ménesbirtok 1901. évi

465 méter mázsa szalonna szükségleté­
nek biztosítása végett

too I. jamiitr 1 1 -éli «5. e. 1© órakor
a mezőhegyes! m. kir. állami ménesbirtok igazgatóságánál zárt 
írásbeli ajánlatok utján nyilvános versenytárgyalás fog tartatni.

Az (1) egy koronás bél véggé 1 ellátott s az ajánlati ár 
5%-ának megfelelő bánatpénzzel felszerelt ajánlatok fent említett 
határidőig, a ménesbirtok igazgatóságánál nyújtandók be, a hol a 
szállításra vonatkozó részletes teltételek megtudhatók.

Budapest, 1900. évi deczember 11.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

03902 szám. II/2a.

Hirdetmény.
A bábolnai in. kir. állami ménesbirtok 1901. évi erd-

takarmánysziikségletének u. m.:
1400 q. száraz moslék, 1100 q. goromba buza vagy 
rozskorpa, 400 q. malátacsira és 400 q. napraforgó 
pogácsára

f. évi deczember 28-án délelőtt 10 órakor
a bábolnai ménesbirtok igazgatóságánál versenytárgyalás 
tartatik. A részletes szállítási feltételek megtudhatók a gazda­
sági főigazgatónál és a bábolnai ménesbirtok igazgatóságánál. 

Budapest, 1900 évi deczember hVén.

M. kir. földmivelésügyi Minister.
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___ Hetedik évfolyam.
EgY magyar ember sem nélkülözheti a legolcsóbb és legjobb

magyar heti újságot, a

„FÜGGETLEN UJSAG“
társadalmi és mezőgazdasági kepes hetilapot,

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének'1
hivatalos közlönyét a magyar gazdák számára.

Felelős szerkesztő: BUDAY BARNA, az orsz. magyar gazdasági egyesület titkárja.
Földbirtokosok, bérlők, gazdatisztek, kisgazdák, iparosok és 

magánzók egyaránt haszonnal és élvezettel olvashatják

a „F ÜGGETLEN ÜJSÁ G“-ot,
a magyar gazdaoszlály igaz barátját.

■ÜS ímm

KM
xgä><3lä

Ä Stöfheim ára: Syy cam 6 ham na. étéleare 3 kara na.
\ „Független L'jsáf/ ‘ i;l nnigvai' nolgári osztály, kisgazdák, kisiparosok érdekeiért kiizd,

Hals
|pgs

'/jii t /.süí/ man\ <u Mustul 7 ^ - .... , 1 ,
.,s tlszU,<s(„ms munka mvgvcdelmczésct sürgeti. Gazdasági czikkei a folytonos tokeleto- 
sedésre adnak útmutatást, szépirodalmi közleményei a szív nemesítésen, az elme szóid 
koztatásán kívül, a valódi magyar nemzeti szellemnek és vallásos iránynak istápolasa 
és terjesztését tűzték ki föladatuknak.

A „FÜGGETLEN UJSAG“-ot a legelső magyar Írók írjak.

ÉSUS

■

Szépirodalmi részének munkatársai: Bársony István, Gerley Szerér, Hegedűs *"*'**> 
Péterffu Tamás, Petras Jenő, Pósa Lajos, Sztlassy Czezar. Lapunk szövetkezeti C 
gazdasági részének munkatársai: Ágh Endre Író, Balogh Lün/h'/n a^llangya^zu- 
i.ra/.ralúja, Baü/ Kálmán, urad. kasznár, dr. Bernat István kozgazclasagi no - j • 
István, íoldmivos isk. igazgató, Cserháti Sándor, gazdasági akad. tanai, 
urad kasznár, Hossza Albert, földmiv. isk. tanár, Hreblay Emil, m. kn. allatten)c-.zt .1 
felügyelő, Jankó Szilard, Jeszenszky Pál, orsz. magy. gazd. egyleti titkár, Ket-pcíjj ***”*“’ 
gazet tanintézeti tanár, Löeherer Andor, közgazd. ivó, dfono.stoei fftieoí;/, a moivosi ak. d. 
tanár Praznorszky Ágost, urad. kasznár, Kod«/« Frigyes, urad. igazgató, Kubuu. Gyula, 
országos magyar gazd. egyes, titkár, K. K«#i/ P<W, uradalmi főtiszt, Sporton Pál, gazda- 
sági tanint. tanár. Stanehirh Béla, az Országos Központi Hitelszövetkezet tisztviselője, . ~ 
iJírfer G///K«, urad. építészeti intéző, .Sz«Z«i/ ./««o.s-, m. kir. állattenyésztési ielugyeló 
Szilassy Zoltán, o. m. g. e. titkár, Sztankovics János, gazd. tamnt. tanái, Ta-sar/t 
Baloyh Lajos, lelkész, közg. ivó, Wimmer Károly, a „Borászati Lapok v. t. szeikoszt j .

ÉE
lóimmá

PH
mm

w
A „Független Újságíí képeit a legelső magyar 

mű részek kész ifik.

Levélszekrényében minden kérdésre megbízhatóan és pontosan válaszol.

Ava-- TTícó »yíí olcsóságával (egész évre 6 korona
u* U.^^6t&611 UjSrtig félévre 3 korona) főleg a szerényebb 
viszonynak igényeinek felel meg, de a legkényesebb igényeket is kielégíti.

Előfizetési pénzek a kiadóhivatalba, (Bpest,IX.,ÜUöi-ut25. Köztelek) küldendők.

mmmmwtfrnsMM'&WMM
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A NAGY KRACHII
New-York és London íz európai szárazföldet sem hagyták 

kíméletlenül és így < gy nagy ezüst­
áru-gyár kényszerítve lön egész kétzletét a munkaerőnek naeyon 
esek ly megiérilése ellenében eladói. Én vagyok felhatalmazva ezen 
m< gbizás keresztülvitelére. Ennélfogva mindenkinek megküldöm 
a következő tárgyakat csupán frt 6.60 megtérítése ellen és pedig. 

6 drb legfin asztali kést valódi angol pengével,
6 drb amer. szabad aim. ezüst-villát egy do rabban,
6 drb amerikai szabadalmazott ezüst evő kanalat,

12 drb amerikai szabadalmazott ezüst kávés kanalat,
1 drb amerikai szabadalmazott ezüst-levesmerőt,
1 drb amerikai szabadó mázott ezüst-tojmoi őt,
6 drb angol Yictoria-alsú-tálczát,
2 drb feltűnést keltő asztali gyertyataitó,
1 drb tbeaszűrőt,
1 drb legfinomabb ezukorszórót.

42 darab összesen csak í***t OO lír - 
A fi.oti ö: szes tőr> y ezelőtt 40 frtha került és most ezek frt 
<1 <>0 minimális áron kaphatók. — Az amerikai szabadalmazott 
eztbi teJjistu fehér érez, mely az ezüst szint 25 évig megtartja a 
miért jótállás vállaltatik. A legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés

nem szédelgésen
alapul, mely szerint ezennel nyilvánosan kötelezem magamat, min­
denkinek. akinek az áru meg nem felel, az összeget minden aka­
dály nélkül visszatéríteni; < s senki se mulaszsza el ezrn kedvező 
alkalmat, hogy ezen diszgarniturát megnézze, mely pompás

karácsonyi és újévi ajándék
ajándékul minden Jobb háztartás részére kiválóan alkalmas. 

Kapható csupán :

HIRSCHBERG A.
szabad. amerik. ezüstkiv.teli áruház

Hirn, SÍ.. Hcmhrandstiasse 19/T. IS 
Telefon 7111.

Szétküldés a vidékre utánvéttel, vagy az öszszeg 
elöleges beküldésével. Tisztító por i ozrá 10 kr.
Csak a mellékelt védjegygyel valódi (egészségi ii)Kivi nat az elismerő Irstokból:

Az első küldeménynyel nagyon meg 
elégedve, kérek m g egy garnituiát.

Kalocsa. Majorosy Járó , kanonok.
A küldeményt vettem s nagyon meg vagyok elégedve, kvick 

még cgv küldeményt <> irt GO kiért.
Kolozsvár. BánflrV bárd 6 evezel 1.
Becses evőeszküzküldeményét megkaptam, melv 1\ el nag^ 

meg vagyok elégedve és kérem, még cg, uiyan garnitúrát, 44 
drb amerikai szab. ezüstből utánv. küldeni.

Bozovics, Kr.-Szörényrn. Keresztes S. fo.s/oIg.tbnó.

Készpénz kölcsön
földbirtokokra és házakra

a valódi bccsértók háromnegyed részéig 
20—60 évi törlesztésre. Birtokos fölmondhat

bármikor, pénzintézet ellenben nem. ^■ v
Lehonyolitás 14 nnv «Satt. vJL/
Konvertálás bélyeg- és illetékmentes.

Semmi elöleges költség.
Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv-másolat.
Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
Budapesten, VI., Váczi-kőrut 39.

A hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosok által is aján­
lott Intézetünk tíz évi fennállása óta 60.000,000 frtnjl kölcsön, 

szavaztatott meg. __________

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V., Mária Yalvria-utcza 10. szám (Thonet udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával

ALAKULT: 1900.
„ , , B.to8..éUi ».»,»= 4oo,000 kor.
Kormány hozzájárulása : ----------- ------ non Uq,.
Alapítványok és üzletrészekben - - 1'2',°M) * tll

Összesen : 1,600,000 kor.
Biztosításokat elfogad tűz- és jé«*ár 

Az üzlet eredményében a biztosított tagok a dijarányában részesülnek. 
Biz osiiási ajánlatokat elfogad közvetlenül »központ vag^a kézelők 
közvetítésével éfl felvilágosítással es nyomtatványok 

iránybn «eszseg-gel szolgai
az Igazgatóság

Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

BUDAPESTÉ A.
Petroleum és "benzinmotoraink,

petiole« és lem 
li..............

(Bánki és Csonka szab. 
rendszere.)

adómentes ás­
ványolajjal 

a legolcsóbb 
hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül

bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes 
egyszerű, tartás 

szerkezetű, 
gépészre nincn 

szükség.
Árjegyzéket kivé 
natra küldünk.

Mctihivó.
A „Budapesti Állattartók SzövvÍKezete

1901. évi január tió 7-ik napján d. e. 10 órakor
Budapesten, IX. kér. Üllöi-ut 25. szám alatt a 
„Köztelek" gy üléstermében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a szőve!kőzet liszte'l lapjai ezonnel 
meeliivatnak.

I’árgvsorozat:
1. az alapszabályok 22., 2/., és 52. fainak

módosítása ;
•) .|y igazgatóság, felügyelő bizottság és

választmány kiegészítése:
3. indítványok.

Kelt Budapesten, 19<>0. deezember 20-án.

As igazgatóság.
I!
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I 1899. évi forgalom: 26.480 bál.

a t. ez. gazdabőzönség
Hlyeimét

a budapesti

melyek .íz év folyamán több sorozatban, ne- 
1 ezetesen julins és szeptember hónapokban 

tartatnak mej.

A.7 aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverés1 vállalat Buda­
pest. Dunaparp teherpályaudvar“ ezimzett gyapjuküldemények 
a M Á V. összes vonalain tetemes dijkedvezmenytnn, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

ifegid és mindennemű felvilágonitíis<:il szolgál:eilig

tíjjíipjnár 1 érés/ vállalti t

HELLER 1 s Társa
Budapest, V,, Erzsiet-tér 13. sz.

M

/ fll^E^RATOR K
y Azelőtt ?FANHAVSER^9;,P£K) <
íÄLfA'SEPA^AToROK (lefÖLÖZ0'g£P » (

MindenneműTógazdaság/ eszközök. ^
Tejgazdasági telepek teljes fe/szerelesa, y

% pRUJWEST *

Báthory-utcza 4. szám.

TERMÉNYEINK ÉRTÉKESÍTÉSÉT 

bízzuk a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉRE BUDAPEST, 

V., ALKOTMÁNY-UTCZA 31.

Szuperfoszfátot,__________________________ kén savas-kálit, kénsavas-ammont,

Kovasavas-káiit. , ,ivwayv, (dohány trágyázásra)

Chilis a létromot, Kainitot,
4Q0o-os kálitrágyasót

és egyél» mii trágya féléket elismert kittinő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
na.ű.trágya, kénsav és vegyi-ipar réesvénytáreaság

BUDAPEST, V., FÜRDŐ UTCZA 8.

.Pátria* irodalmi é* nyomdai róaivénytíraasáj, Budapest, !Költelek.)


